

第73期月旦時論精選

本期月旦時論收錄六篇文章,涵蓋境內外稅務及法律議題,從特別預算法制、跨國稅務爭議、公司治理到不動產信託稅制,為讀者提供全方位的專業分析與實務見解。



點此播放



法制評析

特別預算與公司治理議題

特別預算法規範

廖欽福教授探討「因應國際情勢強化經濟社會及民生國安韌性特別條例」,接續第71期論述特別預算在法制上的爭議問題與亂象,提出未來應尋求修法解決的方向。

股東臨時動議權

闢光威律師分析公司法對於臨時股東會得提出事項規定不明確的問題,探討此規範模糊性在實務執行上造成的爭議與公司治理的影響。

股東權與繼承權

陳柏諭律師針對公司股權因繼承形成之公同共有關係,分析股東權行使的困境,並提出透過裁判憲法審查突破困境。



點此播放

境內外稅務挑戰與因應

跨國技術服務稅務爭議

李維峻律師及張郁柏律師以西班牙籍建築師投標案為例,探討境外營利事業在我國以執行業務個人名義提供技術服務時,所得稅法第25條第1項的適用問題。

文章指出稅捐稽徵機關以本國法概念套用於外國法制,在跨國交易下造成的稅法適用爭議,提醒企業注意跨境服務的稅務風險。

中國增值稅法新規

黃謙閔總經理從臺商視角介紹2026年1月1日在大陸施行的增值稅法重要內容,分析新法對台商營運的影響與挑戰。

文章特別提醒台商在大陸經營事業應注意的風險點,協助台商提前做好因應準備,降低稅務合規風險。



點此播放



不動產稅制

租賃住宅信託的稅務困境

制度性懲罰問題

楊文瑞所長深入分析現行信託稅制對於不動產租賃的不友善規定,指出這些規範形成實質上的制度性懲罰。

推展障礙分析

文章探討不合理的稅務規定如何造成不動產信託在市場推展上的重大障礙,影響信託制度的健全發展。

改革路徑建議

針對現行制度缺失,提出具體的改革路徑與政策建議,租賃住宅信託財產制度的合理化。



點此播放

實務解析

函令解析與法規解讀

性別平等工作法適用範圍

尚佩瑩律師解析勞動部2025年1月針對性別平等工作法第12條第7項規定之意旨,例示職場性騷擾範圍,提醒雇主應遵守相關法律以控管風險。

營業稅溢繳退還程序

編輯部結合稅捐稽徵實務及行政法理論,論述營業稅申請退還溢繳稅款的法律性質,以及應如何申請行政救濟的程序差異與實務疑義。

最新法規動態整理

黃琪瑛會計師整理營業稅法最新解釋令及所得稅租稅優惠相關最新法規,協助讀者掌握最新法令動態,確保稅務合規。



點此播放